



“雷锋校”里，小雷锋们在行动

本报记者 李彤 通讯员 张之文

2月25日，东海县石湖中心小学启动“学习雷锋好榜样”主题教育实践活动。与此同时，在这所有着四十年学雷锋传统的学校里，众多“身边小雷锋”也以自己的行动践行着雷锋精神。

五(4)班的梁一帆是学校播音小主持。每天早操前，从拿到播音内容的那一刻起，梁一帆就开始了争分夺秒的工作模式。在同学们做早操的十分钟里，梁一帆得把讲稿念上几遍，迅速熟悉讲稿，将内容大体记在心里。有时还得从一堆宣传材料中选出适当的内容，

并设计播音中的串词。当早操结束，校园回响起梁一帆大方自信的声音时，人们不会想到，前一刻她还一个人在播音间里念念叨叨，心里紧张得怦怦直跳。有时因感冒嗓子沙哑，有时因时间太紧偶尔出错，梁一帆都会感到内疚。她说：“学习雷锋的敬业精神，做到播音不出差错，是我学雷锋的最好方式。”

五(3)班的顾爱娟同学活跃在石湖镇的敬老院，帮助敬老院的工作人员扫地、擦窗户，替老爷爷捶背，给老奶奶梳头。“头一次去时有点害怕，可时间长了我觉得爷爷奶奶们都是超有爱的老人，我也应该爱他们。”顾爱娟继承了雷锋“爱的基因”，用爱为老人们送去温暖。“现在，我和老人们相处就像和自己的爷爷奶奶一样开心了。”

石湖中心小学门口有条四、五百米长的水泥路，每到放学，有小贩们挤在这里叫卖零

食，留下一地垃圾。五(3)班的张慧轩和一群环保小卫士把维护道路清洁当成自己的事，午饭后当别的同学还在休息时，他们已经忙碌在这条路上。普通废纸和包装袋用手捡，最怕的是那些粘糊糊、臭哄哄的恶心垃圾，得戴着手套，甚至用镊子小心地清除。但这些对“小雷锋”们都不算什么。张慧轩说：“雷锋叔叔坚持从身边的小事做起，坚持做好事，那我们环保小卫士就从保持道路整洁做起吧。”

石湖中心小学是远近闻名的“雷锋校”，四十年里学校涌现出许多学雷锋的优秀少先队员，有勇救落水儿童的“鞍山式好少年”马磊，有乐于为盲人爷爷当眼睛的许悦文，也有以帮助旅客为己任的“少年雷锋车”团体。如今，“像雷锋一样”已成为这所学校同学深植内心的习惯，雷锋精神也正在一个个“身边小雷锋”的身上延续。



徐州市利国实验小学 十岁成长礼 感恩父母心

本报讯 2月29日，徐州市铜山区利国实验小学四年级同学在爸爸妈妈和老师的陪伴下，举行“十岁成长礼”，告别天真童年，迎接智慧少年。

同学们接受来自老师、家长和同伴的祝福，在祝福中成长。随后，同学们走上讲台，深情鞠躬，并大声说：“爸爸、妈妈，我爱你”，在感恩中成长。同学们将自己用零花钱买来的蛋糕，一勺勺喂到父母的嘴里，感激父母的养育之恩。

“感谢父母，给了我们宝贵的生命；感谢老师，给了我们学习的本领；感谢小伙伴，给了我们真诚的帮助……”同学们的“十岁成长誓言”响彻云霄。

通讯员 马厚海

如皋市柴湾小学

教会学生解心结

本报讯 2月24日，如皋市经济技术开发区柴湾小学五(1)班全体同学在班主任的指导下，开展以“我们关注你的感受”为主题的团体心理辅导。引导同学们以积极的心态勇敢面对生活和学习中的各种挫折，传递健康心理正能量。

活动以同学们喜爱的游戏方式贯穿始终。游戏“心有千千结”中，每组同学手拉手形成了一个大大的“结”，想方设法将“结”解开后，大家都情不自禁地发出了胜利的欢呼，并感受到了团体合作的重要性：“众里寻她千百度”环节，同学们互相倾诉自己的苦恼和困惑，以及理想和现实之间的落差……不知不觉中，同学们的心扉悄悄打开，彼此间的距离也渐渐拉近了。

通讯员 许佩云 杨春兰

泗阳县众兴实验小学

学生担纲文明礼仪监督岗

本报讯 “老师好！”“同学好！”“这位同学，请把垃圾丢进垃圾箱”……新学期，泗阳县众兴实验小学设立校园文明礼仪监督岗，肩佩红色绶带的少先队员，用一句句清脆的问候、一声声温馨的提示，构成一幅幅文明礼仪的美丽风景。

文明礼仪监督员由三、四、五年级自我约束能力较强的少先队员担任，每天上学、放学和课间活动时间，在学校大门口、楼梯口等地方值岗，对同学们行为规范和文明礼仪进行监督管理。小伙伴们互相督促、促进，共同培养良好行为习惯。

通讯员 万家喜



2015年度全国“最美中学生”揭晓

南京市田家炳高级中学王瑞莺同学榜上有名

本报讯 近日，2015年度全国“最美中学生”结果揭晓，南京市田家炳高级中学高二(9)班王瑞莺同学喜获殊荣。

2015年6月起，团中央学校部、全国学联秘书处联合中国青年报社在全国寻访一批树立和践行社会主义核心价值观的“最美

中学生”和“最美中职生”，旨在充分发挥先进典型的示范引领作用，在全社会营造促进中学中职学生健康成长的良好环境，引导中学中职学生按照习近平总书记提出的“勤学、修德、明辨、笃实”的要求健康成长。

王瑞莺是一名普通高中生，2014年12

月，当时读高一的王瑞莺放学途中，路遇一名醉酒男子昏睡在马路中央，王瑞莺同学立刻抱住该男子并及时拨打110，直到警察和医生赶到，她才默默离开。王瑞莺同学的义举被新闻媒体广泛报道，并受到市、区等各级组织见义勇为表彰。

通讯员 唐医明



“没人管”的图书馆

本报记者 王庄越 通讯员 田芝华 倪松高

“先把借书证放在机器上‘读’一下，按一下‘借书’，再把要借的书籍放在感应区域内扫描，借书就完成啦！”在如皋师范学校附属小学里，四(1)班的凌语泽正熟练地向记者演示如何使用自助借还机。这个建在教学楼通道里的“开放式”图书馆，自去年4月23日投入使用以来，受到了同学们的“热捧”。

说起“开放式”，不仅是因为这是一个没有围墙的图书馆，四周便是学校的小花园，还因为这个图书馆的借书、还书流程完全由同学们自己完成，书籍随意挑选，管理员只负责书籍的整理与摆放。“图书馆就在教室楼下，随

时可以来借书，想看什么书自己选，每隔二、三个月这里的书就会更新一次，实在是太方便啦！”凌语泽已然深深爱上了这个“另类”的图书馆。

“这个图书馆是如皋市少儿图书馆的分馆，目前有两台自助借还机供同学们使用，图书量保持在12000册左右。”如皋师范学校附属小学校长朱爱华介绍说。五(6)班的丁莉洁寒假里就来了好几趟图书馆，“我看书快，两三天就能看完一本，有了这个图书馆，再也不用等到开学才能换新书了，寒假里也能自己来借。这个寒假看的书比以前多了好多呢！”这个“开放式”的图书

馆开馆模式，不仅满足了学生和学校周围小小“书迷”的阅读需求，也提高了他们的自律、诚信意识，“虽然没有管理员的监督，从开馆至今，图书馆没有丢过一本本书。”

除了给同学们提供优质的图书资源，图书馆还开展了丰富多彩的活动！寒假刚举办“大成小秀”演讲比赛，五(6)班的冯钰摘得桂冠，“我演讲的题目是《枕着书香入梦甜》，图书馆让我体会到了阅读的快乐，我把这种快乐写进了我的演讲稿，最终打动了评委。”



美丽的小花园

无锡市五爱小学
五(7)班 陈文斐
指导老师 张志毓

在我们的教室门前，有一个充满生机的小花园。它是我们经常去玩耍的地方。

小花园中央是一条曲折的文化长廊，长廊一侧的橱窗里，有图文并茂的《中小学生守则》，它既美观，又能助我们明理。透过长廊顶上的玻璃，可以看到蓝天白云。在长廊尽头，有一个小亭子，名曰“恒爱”，恒爱亭中央有一张造型奇特的桌子和四张凳子。

小花园西面有一个喷水池。池水清澈见底，仔细看，还能发现玩耍的小鱼呢！它们时而躲猫猫，时而赛跑，给喷水池增添了几分生机。水面上，漂浮着几朵睡莲。水池两侧，有6个喷口，喷出的水柱时而亲吻，时而舞蹈，时而跳跃……它们汇聚在中央的大石头上，发出“哗啦啦，哗啦啦”的声音，好像在齐声歌唱。喷水池后面，是一堵景观墙。从矮空的格子中，可以看到苍松、翠竹。

在小花园里，随处可见的就是植物了，有香气逼人的丹桂树，有结满果实的石榴树，有长着“菠萝花”的铁树……

下课了，同学们有的在小花园里散步，有的在小花园里看书，有的在小花园里跳绳……

小花园不仅美化了校园，还丰富了同学们的课余生活，我们都喜欢它！

长绳的自述

苏州高新区实验小学校
四(7)班 陈茜云
指导老师 戎艳

我是一根长绳，又瘦又长。许多人都羡慕我的好身材，特别是我的小主人，她胖乎乎的，我这身材她做梦都想要。

我给小主人带来了无穷的乐趣，最重要的是，我能帮助小主人强身健体，让她热爱运动，感受运动的快乐。

你看，这回我要参加“冬季三项”了。比赛前几天，我忙极了。小主人一有空，就拉着我去训练。几天后，比赛拉开帷幕了，运动员们一个个信心满满。终于，激动人心的长绳比赛开始了，总算轮到我出场了。比赛时，我飞快旋转自己的身体，让人们一个个从我的身体上方奋力一跳，鱼贯而出。虽然我又累又渴又晕，但为了主人们，我依然坚持着。比赛结束了，我们竟然突破了自我，3分钟跳了200多个！一下子，我的疲劳全都不见了。主人们也都乐得咧开了嘴。

看，这就是我——身材苗条、有利健康的长绳。

“小记者会”微信
快来扫一扫

